



好人力量

# “看到火就冲了上去”

正月初一凌晨，南安市洪濑镇一民宅突起火，面线糊店老板林式阳和其他3人，仅用1分钟便冲上7楼，灭掉大火，救下一对七旬夫妇

■海都记者 杨江参 文/图

凌晨时分，民宅7楼阳台蹿出火苗，收摊准备返家的林式阳(曾用名“林锡洋”)，与另外三名群众，抄起灭火器，义无反顾地冲上楼，上演一段邻里齐心救火、守护七旬夫妇的感人故事……正月初一，这惊险一幕就发生在南安市洪濑镇。

27日，记者从南安警方获悉，由于救援及时，这起火灾没有造成人员伤亡，而林式阳挺身灭火的行为，也被确认为见义勇为。记者在采访过程中发现，林式阳平时是名公益志愿者，多年来一直坚持为困难群众提供免费爱心餐，还入选了2023年度“南安好人榜”。



在救火过程中，他们被灭火干粉喷成了“白人”

## 为了灭火，他的新鞋也被高温烤变形

1986年出生的林式阳，在南安市洪濑镇经营一家面线糊店。为了能让春节回家的乡亲喝上一碗热乎乎的面线糊，1月28日除夕夜那天，他的店依然坚持营业，一直到正月初一凌晨时分才收摊。

“顾不上害怕，看到火就冲了上去。”不善言辞的林式阳回忆道，1月29日凌晨1时许，收摊准备返家的他，行至洪濑街圆盘附近时，突然发现一栋民宅的7楼阳台位置蹿出火苗。

“着火了！快救人！”林式阳边喊边拨打119，焦急的呼喊声在寂静的深夜里传播。正在民宅一楼吃夜宵的彭晓彬、黄艺辉、吴开

展等热心群众闻声而动，纷纷抄起屋内的灭火器，与林式阳一起组成“救火小分队”，仅用1分钟便冲到民宅7楼。

“咚咚咚！”林式阳说，一到7楼，他们便根据火源位置找到起火民房，并大声敲门，惊醒了熟睡的郭阿婆夫妇。门一打开，他们四人便冲进屋内。只见，火源位于卧室阳台，烈焰裹挟着一堆杂物，火苗直逼天花板，阳台推拉门已经烧坏。见此，四人迅速拧开灭火器，朝着火地方扑救，经过三次复燃、三次压制，成功控制住火势。随即，洪濑派出所民警也赶到现场，大家一起

将残余的火星彻底熄灭。

这时，出警民警发现，正倚墙喘息的四人已经被灭火干粉喷成“白人”，林式阳的新鞋也被高温烤变形了。

“要是再晚5分钟，我们老两口就危险了！”回忆起当晚的情景，74岁的郭阿婆仍心有余悸。她说，老人都习惯早睡，当时，她和老伴早就入睡了，全然不知阳台的杂物起火了。幸好，因为有这群好心人挺身而出，才没有酿成更大的灾难。

不久后，郭阿婆夫妇请人修缮了房屋，而最让他们挂念的，是那群连名字都来不及问的救命恩人。



去年年底，林式阳(左一)为老人送去暖冬礼包

## 英雄善举并非偶然，他已免费送出上万份爱心餐

是金子总会发光，做善事总会被惦记，郭阿婆夫妇的惦记很快有了回音。虽然林式阳等人为人低调，可他们救火的故事还是传开了。

2月18日，林式阳的这一善举被南安市公安局确认为见义勇为。2月24日，南安市见义勇为协会对参与救火的热心群众彭晓彬、黄艺辉等人进行慰问。

记者在采访中发现，林式阳的善举并非偶然，他还入选了2023年度“南安好人榜”。

原来，自2017年起，林式阳的面线糊店每月都会定期为周边孤寡老人和困难群众提供3次免费爱心餐，已经累计送出上万份。2024年年底，他的面线糊店重新装修开业时，他还婉拒了朋友的庆典礼

篮，将省下的费用加上自筹资金，为45户困难家庭送去了暖冬礼包。

“我从小就是吃‘百家饭’长大的。”林式阳说，他是惠安人，五六岁时和家人搬到了洪濑，那时家里很穷，父母为了多赚点钱，必须起早贪黑去打工。起初，父母回家晚，他要等到很晚才能吃饭，街坊邻居们知道他家的情况后，每天到饭点时，就会喊他到家里吃饭。

“大家都很照顾我，我到10岁左右都还在吃‘百家饭’。”林式阳说，他的心里一直记着这份恩情。2017年，他和妻子开了面线糊店。作为公益志愿者的他，在一次走访社区慰问困难家庭时，看到老人窘迫的生活情况，他的心里非常难受，便决定在每

月5日、15日、25日为这些困难群众提供免费午餐。他的这一决定，也得到父母和妻子的大力支持，并坚持至今。不仅如此，他的面线糊店还在2023年开设了“花朵之屋”，提供给周边学生临时躲雨、等待家长、做作业、看书。

“林式阳是我们身边平凡的‘小人物’，却发挥着‘大能量’。”南安市文明办相关负责人表示，林式阳用持之以恒的一点点传播文明，也带动更多人做公益。

“大家能够一起服务社区、传播正能量，这是我坚持下来的最大动力。”9年来，林式阳的善举已经从南安洪濑的一个社区扩展到整个镇区，先后提供了上万份爱心餐，而这种爱还在延续。

## 沈海高速晋江收费站出口

# 仅仅半小时 3辆超载货车被查

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 陈旖旎 林阿敏)货车载货超长、超宽、超高，不但给过往车辆带来不便，也将带来交通安全隐患。日前，在沈海高速晋江收费站出口，泉州高速交警一大队在开展货车交通安全综合治理专项行动中，半小时左右就有3辆货车因违规运载货物被查。

据介绍，24日下午1时06分，执勤民警在沈海高速晋江收费站出口开展日常纠违时，发现一辆白色轻型厢式货车车厢

内运载的钢管超出车身，钢管只是用几条缆绳简单固定，稍有不慎极易散落到高速公路上。经查，驾驶员刘某从厦门出发，往晋江送货，明知钢管超出车厢，但为了节省费用，便侥幸违规运载上路。

当天下午1时24分，同样在沈海高速晋江收费站出口，一辆银灰色轻型货车后部车厢擦起纸皮，足足有两个车身高度，车辆行驶时摇摇晃晃。经查，驾驶员许某从泉州市区运载纸皮要送往晋江的工

厂，以为路程较近，该时间段不会有警察查车，便抱着侥幸心理驾驶超高货车出发。

当天下午1时39分，一辆超高超长运载泡沫的货车从沈海高速晋江收费站出口缓缓驶出。远远望去，一车的泡沫犹如一堵行走的白墙，存在较大的安全隐患。民警立即上前将车辆拦停，对驾驶员张某进行批评教育，向其讲解车辆载货超高超长带来的危险及后果。

随后，民警分别对以

上3名驾驶员因实施机动车载货长度、宽度、高度超过规定的违法行为，处以驾驶证记1分、罚款100元的处罚。

**民警提醒：**货物高出车体，会导致车辆重心上移，更易诱发翻车事故，增加货车运输风险；货车本身就存在盲区大的问题，如果装载的货物超长、超宽、超高，会遮挡视野，扩大盲区；超宽超长载货，不仅会挤占车道，容易诱发刮蹭和追尾事故，还容易发生货物遗撒，危害道路安全。

## 猛踹电梯后 醉酒男被困

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 黄阿兰) 2月25日23时30分，有群众报警称泉州市惠安县螺阳镇一小区内，一男子被困电梯。接警后消防员立即赶往现场。

到达现场后，小区物业人员向消防员和到场民警展示监控视频，只见一名男子醉醺醺地走进电梯，在电梯运行当中，多次对电梯门进行踢踹，致使电梯门变形故障并触发紧急停运程序。电梯停运后，该男子还多次试图用手扒门逃生但未能成功。

由于醉酒男子多次对电梯门进行踢踹，导致电梯卡在6楼至7楼中间

层，离7层出口有一米多高，加上被踹坏的电梯内门卡住，外门难以打开，导致此次救援难度较高。

根据现场情况，消防员立即与电梯维保人员商定救援计划并展开救援。维保人员从8层下降至电梯顶部，对卡住的电梯门进行修复，消防员和民警在电梯外部配合拉开电梯外门，维保人员再对变形损坏的电梯内门进行拆卸。经过半个多小时紧张救援，男子被救出，移交现场民警处置。

泉州消防提醒，切勿在电梯内嬉戏打闹，甚至恶意损坏，此外，反复按开关门按钮、超时开门等也暗藏危险。